

"拯救美国":10美元?29美元?

随着选举日的临近,正在刷手机的美国民众会越发频 繁地刷到两位总统候选人的广告。

或许是民主党总统候选人哈里斯身着灰色西服,用恳切的语气不断重复:"10美元······10美元······10美元······10美元······只需要10美元,就可以捍卫民主。"

又或是本就拥有富豪身份的共和党总统候选人特朗普向选民讨钱:"29美元,只要29美元就可以让美国变得更加强大。"

通常,在两位候选人"真诚"的讲话结束后,屏幕上便会显现出巨大的"请捐款"字样,颇有些图穷匕见的味道。

在两位候选人口中,捐款几美元可是能与"捍卫民主" 相提并论。

让看到这里的选民不禁发问:"我的钱包,真的有这么 重要吗?"

2024年美国大选总支出预计将达到至少159亿美元,继2020年花费151亿美元选总统后,再次成为史上最贵选举。在美国大选这项"烧钱"大工程里,捐款和资金的作用不言而喻。组建竞选团队、筹备竞选活动、分析数据、投放广告,都是大笔开销。

比如,在今年关键的战场州之一内华达州,哈里斯团队在拉斯韦加斯地标建筑那160米宽、111米高的外墙上投放巨幅广告,一天就"烧掉"45万美元。

针对另一个关键战场州宾夕法尼亚州,哈里斯和特朗普在两支职业美国国家橄榄球联盟(NFL)球队——费城老鹰队和匹兹堡钢人队的比赛期间预订了昂贵的黄金时段。民主党还在涉及6个摇摆州的4场NFL比赛中悬挂支持哈里斯的横幅,支付费用"高达六位数"。

而这些费用和两党在广告以及竞选上的总支出对比来看简直是九牛一毛。今年9月哈里斯花掉2.7亿美元竞选经费,大部分用于投放广告,特朗普9月的竞选支出也达到7800万美元。彭博社11月1日刊文称,1.1万个政治团体为美国2024年大选活动花费了147亿美元。147亿美元被用于大量电视广告、筹款活动以及一系列上门拉票,据追踪竞选支出的非营利组织OpenSecrets预测,这一数字约占整个2024年选举周期总开支的92%。

最贵竞选,钱都从哪儿来?

据2020年总统选举的相关数据显示,拜登竞选活动募得约10亿美元资金里,60%来自大额捐款。此外,拜登还有近6亿美元筹款来自"外部团体"。特朗普当年的竞选活动则是筹集到7.7亿美元和来自"外部团体"的3亿美元。

美国总统大选筹钱方式概括来说其实就两种,"硬钱"和"软钱",区别是竞选资金授予不受联邦竞选财务法律约束。

美国联邦法律曾规定,企业和工会不得向候选人的竞选活动直接捐款,只能向由公司、工会或活动团体主办的集会——政治行动委员会(PAC)捐款,而每个政治行动委员会向每位候选人提供的捐款也有金额限制。此外,长期以来,美国法律对个人政治捐款上限也作明确规定。比如,在2023—2024联邦选举中,个人对候选人委员会的捐款上限为每次选举3300美元;支持多名候选人的政治行动委员会对候选人委员会的捐款上限为每次选举5000美元。

不过,相较传统的捐款还得写明细、设上限种种不便, 美国的政客们或许是出于"报销"的方便,发明了"超级政 治行动委员会"这一崭新的"报账工具"。 2010年,美国最高法院取消了个人与企业向助选的 政治行动委员会捐款的上限,"超级政治行动委员会"应运 而生。

与捐款的来源走向有上限且必须实名认证的政治行动委员会不同,"超级政治行动委员会"不能直接向候选人捐款或协调竞选活动,但可以不受限制地直接花钱帮助候选人打广告、贴横幅、发宣传品。美国两党的金主可以随心所欲地投入资金,支持他们喜欢的政治候选人。

金钱与政治的结合被推向新的高潮。2010年的裁决还催生了"黑钱"组织。特定的非营利"社会福利"组织只要不以政治活动为主业,就可以选择不透露其捐款的实际来源,也无须向美国联邦选举委员会申报使用情况。微软公司创始人比尔·盖茨今年就是利用这种方式向哈里斯捐款5000万美元,在被曝出之前,这笔资金悄无声息,不被公开

这一系列复杂机制,相较于为了"民主"和"透明度"防止金钱催生腐败,倒更像是官方为来源不透明的政治捐款开了口子,让来自富豪们的资金光明正大地流入选举活动。

14700000000美元的选择

OpenSecrets公布的数据显示,自2010年美国最高法院给"钞级"大选光明正大开后门之后,"超级政治行动委员会"在大选中出现的身影越来越多,筹款和花销更是成倍增长。

"超级政治行动委员会"的数量从2010年的不到100个到2024年发展到2000多个,从2012年募集到8.28亿美元,逐届攀升至17.9亿美元、34.28亿美元,直至本届大选再创新高的42.91亿美元。

OpenSecrets 副研究主任布伦丹·格拉文说:"超级政治行动委员会和亿万富翁继续花越来越多的钱来选择我们官员。现在,美国选举的成本似乎没有上限。"

到这里,我们就看到了广告里笑容满面的候选人言语背后的谎言。"让有号召力的广告触达全国未决选民"的,并不是积少成多的"10美元"或"29美元",而是"金主"的选择。

OpenSecrets的数据显示,在美国2024年的选举活动里,来自200美元以下小额捐赠者的资金仅占所有筹款的16%。而在《福布斯》杂志美国亿万富豪榜上的800人中,至少144人出资对今年美国总统选举施加影响。竞选资金的大头,永远是作为金主的富翁和财团。

据统计,在今年的美国大选中,已有83名亿万富翁支持哈里斯,52名支持特朗普。支持哈里斯的知名富豪除了比尔·盖茨,还包括脸书联合创始人达斯廷·莫斯科维茨、领英网联合创始人里德·霍夫曼和彭博社创始人迈克尔·布

支持特朗普的知名富豪包括银行业富豪蒂姆·梅隆、企业家埃隆·马斯克、赌博业大亨遗孀米丽娅姆·阿德尔森。其中,被曝已给特朗普捐款至少1.1亿美元的马斯克,在前几天甚至抛出"钞票"换支持的方案力挺特朗普,面向7个"摇摆州"选民举办线上抽奖活动,每天从7州所有签名参加请愿的登记选民中抽取一人,赠予100万美元奖金。值得注意的是,前三天抽奖仅限于宾州选民,而宾州也是拥有19张选举人票的重仓"摇摆州"。

₿延伸

利益与政策的双向选择

"金主"从不是助力实现"美国梦"的慈善家,至于不同富豪"站队"两大阵营的原因,也很明显。盖茨选择支持哈里斯,背后是为了维护医疗、气候等传统政策的既得利益。巨额捐款背后,资本施压政策,确保自己在未来四年的利益绝不动摇。

对于马斯克来说则是特朗普的政策更加 有利。他拥有一系列涉及卫星、电动汽车、人 脑植入芯片和人工智能机器人的企业,这些 企业严重依赖联邦政府的合同和规则。而拜 登政府过去四年对其相当冷淡。

一旦总统候选人最终成为美国总统,投 桃报李是必须的,在制定政策的过程中首先 要考虑大财团和富人的利益,甚至从竞选阶 段就开始了。就如一直在公开明确"反对所 有人都开电动车"的特朗普,在获得马斯克的 支持后,也改口称"必须支持电动汽车,即便 将之作为整个汽车行业中的'一小部分'"。 还承诺一旦胜选,将任命马斯克领导"政府效 率委员会"。

再比如美国的枪支暴力泛滥,背后离不 开枪支利益集团投入巨资支持拥枪的政客、 阻止控枪法案通过;毒品泛滥成灾,背后也离 不开大型药企的大量游说和政治捐款。

美国选民的钱包或许是有价值的,但大多数选民的利益却如同海洋里的一滴水、沙漠里的一粒沙,无法撼动大局,注定被忽视。手握投票权,但无法对政治产生实际影响,"民选总统"终成"钱选总统"。最终是谁当选美国总统,真的还重要吗?距离实现竞选广告里的"甜言蜜语",又还有多远呢?

据央视新闻

